
Niederschrift
über die Jahreshauptversammlung des „Fördervereins Schloss Hagen e. V.“ am Mittwoch,

dem 29. März 2006, 19.30 Uhr, im Schloss Hagen

TOP 1: Begrüßung und Eröffnung der Versammlung sowie Feststellung der
Beschlussfähigkeit
Der Vorsitzende Karl-Heinz Fahrenkrog begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung;
insbesondere begrüßt er Herrn Jörg Matthies, der den Vortrag über Gartenkunst in Schleswig-
Holstein halten wird und Frau Bürgermeisterin Margrit Lüneburg. Die Tagesordnung ist den
Mitgliedern unter dem 18.02.06 übersandt worden, eine Veröffentlichung erfolgte in den
„Ortsnachrichten“. Nach der Anwesenheitsliste nehmen 28 stimmberechtigte Mitglieder an
der Versammlung teil, die Beschlussfähigkeit wird vom Vorsitzenden festgestellt.

TOP 2: Genehmigung der Tagesordnung
Es liegen keine Anträge zur Tagesordnung vor, die Tagesordnung wird in der vorliegenden
Form von der Versammlung einstimmig genehmigt.

TOP 3: Berichte
3.1 Tätigkeitsbericht des Vorsitzenden
Der Schwerpunkt der Arbeiten des Fördervereins lag im abgelaufenen Jahr in der
Renovierung der Eingangshalle. Der Vorsitzende erwähnt in diesem Zusammenhang die gute
Zusammenarbeit mit Frau Dr. Hunzinger und Herrn Dr. Köster. Er bedankt sich bei den
ausführenden Firmen Krützfeldt, Rethwisch und Arendt und bei Herrn Hans-Erich Harder, der
sich um die Reproduktion der „Ahnengalerie“ bemüht hat.
Viele Arbeiten und Investitionen waren nur durch den Einsatz der Mitglieder und Sponsoren
möglich. Ein Dank geht auch an Herrn Max Schmidt für ehrenamtlich ausgeführte
Malerarbeiten und Herrn Peter Schwarzkopf für die laufende Pflege der Homepage. Der
Förderverein hatte sich an dem „Kennenlernfest“ der Gemeinde im Neubaugebiet „Trensahl“
und am Weihnachtsmarkt beteiligt.
Der Förderverein wurde für seine Arbeit durch den Kreis Plön mit dem „Bürgerpreis 2005“
geehrt, der 1.000 € in die Vereinskasse brachte. Von der Lottogesellschaft wurden 30.000 €
für die Schwammsanierung des Herrenhauses gespendet. Heute gehören dem Förderverein 73
Mitglieder an. Der Vorsitzende bedankt sich bei den Mitgliedern für die Arbeitseinsätze und
beim Vorstand für die geleistete Arbeit.

3.2 Kassenbericht
Herr Niebuhr gibt den Kassenbericht ab. Es ergeben sich folgende Zahlen:
Kassenstand am 01.01.05 5.932,51 €
Einnahmen 40.375,24 €
Ausgaben 9.846,38 €
Kassenbestand am Ende des Jahres 36.461,37 €

Für die Renovierung des Saales wurden alleine 8.134,77 € verausgabt. Die wesentlichen
Einnahmen waren die Zahlung der Lottogesellschaft mit 30.000 € für die Schwammsanierung,
Mitgliedsbeiträge 3.450 €, Stiftung der Sparkasse Kreis Plön 3.000 €, Bürgerpreis 1.000 € ,
Spenden 700 € und Einnahmen aus Veranstaltungen und Sammlungen.
Die Kassenprüfung ist durch die Herren Rolf Schlahn und Jan-Dirk Rehder erfolgt. Die
Gemeinnützigkeit des Vereins ist weiterhin durch das Finanzamt anerkannt worden.



3.3 Bericht der Arbeitsgruppe „Historischer Pfad“
Der Förderverein bemüht sich in einer 8-köpfigen Arbeitsgruppe unter der Leitung von Herrn
Hans-Erich Harder um die Erstellung eines „Historischen Pfades“ für Probsteierhagen. Es soll
ein Rundweg mit der Aufnahme von ca. 20 historischen Gebäuden im Dorf aufgebaut werden
und es ist eine Beschilderung und die Herausgabe einer Broschüre vorgesehen. Die
Eigentümer der Gebäude werden in die Planung einbezogen. Da der Förderverein von seiner
Satzung her Investitionen nur im Herrenhaus vornehmen darf, muss die Finanzierung des
Pfades anders geregelt werden.
Ziel der Arbeitsgruppe ist es, den „Historischen Pfad“ bis zum Oktober 2006 fertig zu stellen.
Die Finanzierung scheint gesichert zu sein. Ein Musterschild mit dem entsprechenden Pfosten
als Halterung wird der Versammlung vorgestellt und findet Zustimmung.

TOP 4. Aussprache zum TOP 3
Aus der Versammlung wird nach der Farbauswahl für die neu gestrichenen Türen im Saal
gefragt. Die Farbfestlegung erfolgte durch das Landesamt für Denkmalpflege.

TOP 5. Kassenprüfungsbericht
Den Kassenbericht gibt als Kassenprüfer Herr Jan-Dirk Rehder ab. Die Kasse wurde von
Herrn Rehder und Herrn Schlahn geprüft; auf die gute und übersichtliche Kassenführung wird
hingewiesen. Es gibt keine Beanstandungen.

TOP 6. Entlastung des Vorstandes
Herr Rehder beantragt die Entlastung des Vorstandes. Bei eigener Enthaltung wird dem
Vorstand ohne Gegenstimme Entlastung erteilt.

TOP 7. Wahlen
Der Vorsitzende teilt mit, dass alle Vorstandsmitglieder erklärt haben, für eine Wiederwahl
zur Verfügung zu stehen. Er schlägt Herrn Rolf Timm zum Wahlleiter vor. Herr Timm wird
einstimmig gewählt. Aus der Versammlung wird vorgeschlagen, dass ein Turnus eingeführt
werden sollte, nach dem nicht der gesamte Vorstand zur Wahl steht. Da die Vorstandsmit-
glieder gem. Satzung auf 2 Jahre zu wählen sind, wäre dies nur möglich, wenn nach 1 Jahr ein
Rücktritt von Vorstandsmitgliedern erfolgen würde.

7.1 1. Vorsitzender
Es wird Wiederwahl vorgeschlagen. Herr Fahrenkrog wird einstimmig zum Vorsitzenden
wiedergewählt.
7.2 Stellv. Vorsitzender
Es wird Wiederwahl vorgeschlagen. Herr Harder wird einstimmig zum stellv. Vorsitzenden
wiedergewählt.
7.3 Schatzmeister
Es wird Wiederwahl vorgeschlagen. Herr Niebuhr wird bei 1 Enthaltung ohne Gegenstimme
wiedergewählt.
7.4 Schriftwart
Es wird Wiederwahl und die Wahl von Herrn Lüneburg vorgeschlagen. Herr Lüneburg lehnt
eine Wahl ab. Herr Gromke wird bei 1 Enthaltung ohne Gegenstimme wiedergewählt.
7.5 Zwei Beisitzer
Es wird Wiederwahl vorgeschlagen. Bei 1 Enthaltung und ohne Gegenstimme werden die
Beisitzer wiedergewählt.
7.6 Kassenprüfer
Herr Rehder scheidet als Kassenprüfer aus. Herr Dr. Klopsch ist zur Kassenprüfung bereit und
wird bei 1 Enthaltung und ohne Gegenstimme zum Kassenprüfer gewählt.



Der Vorsitzende bedankt sich für das Vertrauen aus der Versammlung.

TOP 8. Maßnahmen 2006
Es ist vorgesehen, in diesem Jahr zwei Türen in der Eingangshalle zu erneuern. Für die
Arbeiten wird mit Kosten in Höhe von 4.000 € gerechnet. Ein Vorschlag des Landesamtes für
Denkmalpflege zur Gestaltung der Türen wird vorgestellt. Das Landesamt wird sich an den
Kosten beteiligen, bei der Marius-Böger-Stiftung ist angefragt und ein Zuschuss beantragt
worden.
Als weitere Maßnahme ist die Herrichtung eines weiteren Kellerraumes vorgesehen, der
Schlossvorplatz muss ebenfalls wieder „aufgefrischt“ werden. Für die Herrichtung der ehem.
Hausmeisterwohnung bietet der Förderverein seine Mithilfe an. Es sollte versucht werden, im
Rahmen der anstehenden Schwammsanierung auch das Mauerwerk zu überholen. Über
Finanzierungsmöglichkeiten der Schwammsanierung wird diskutiert. Den vorgeschlagenen
Maßnahmen für das Jahr 2006 wird zugestimmt.
An folgenden Samstagen sind ab 9.30 Uhr Arbeitseinsätze am und im Herrenhaus geplant:17.
Juni, 22. Juli, 26. August, 23. September, 21. Oktober.

Es sollen Fahrten zum Herrenhaus Dobersdorf und Farve organisiert werden. Am 14. Mai
geht die Fahrt nach Dobersdorf. Der Eigentümer wird Erläuterungen zur dortigen Gutsanlage
geben. Abfahrt mit dem Fahrrad um 14.00 Uhr vom Dorfplatz. Zum Abschluss ist ein
gemeinsames Kaffeetrinken in Probsteierhagen vorgesehen. Die Fahrt nach Farve mit einer
Besichtigung der dortigen Gutsanlage ist für das 2. Halbjahr vorgesehen.

TOP 9: Vortrag „Gartenkunst in Schleswig-Holstein von der Renaissance bis in das 20.
Jahrhundert“ von Herrn Jörg Matthies, Kiel
Herr Matthies hält einen interessanten und sehr detaillierten Vortrag über die Gartenkunst in
Schleswig-Holstein aus der Zeit vom 16. Jahrhundert bis in die Neuzeit, der mit reichhaltigen
Dias unterstützt wird.

TOP 10: Schlusswort
Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Matthies für den gehaltenen Vortrag und bei den
Mitgliedern für die rege Teilnahme an der Jahreshauptversammlung und schließt diese um
22.10 Uhr.

Karl-Heinz Fahrenkrog Konrad Gromke
(1. Vorsitzender) (Schriftführer)


